

ОРГАНИЗАЦИЯ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ И ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ НА ФАКУЛЬТЕТЕ ФИЗИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ

В статье представлены особенности организации идеологической и воспитательной работы в высшем учебном заведении на примере факультета физического воспитания. Дана характеристика планирования, педагогических условий, форм и методов педагогического взаимодействия в процессе воспитания студентов.

Ключевые слова: воспитательный процесс, идеологическая работа, университет, формы и методы воспитания.

The article presents the features of the organization of ideological and educational work in a higher educational institution using the example of the faculty of physical education. The characteristic of planning, pedagogical conditions, forms and methods of pedagogical interaction in the process of educating students is given.

Keywords: educational process, ideological work, university, forms and methods of education.

Идеологическая и воспитательная работа на факультете осуществляется в соответствии с Кодексом Республики Беларусь об образовании, Концепции непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи в Республике Беларусь, методическими рекомендациями по организации идеологической и воспитательной работы в учреждении образования «Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова». Организация идеологической и воспитательной работы начинается с планирования. На факультете действует следующая система планирования ИВР:

1. План ИВР факультета, который составляется с учётом специфики факультета
2. Планирование идеологической и воспитательной работы кафедр.
3. Планы воспитательной работы кураторов.
4. Индивидуальные планы профессорско-преподавательского состава, включающие раздел «Воспитательная и индивидуальная работа со студентами».

Планирование идеологической и воспитательной работы проводится по следующим направлениям: идеологическое воспитание, гражданское и патриотическое воспитание, духовно-нравственное воспитание, поликультурное воспитание, экономическое воспитание, воспитание культуры безопасности жизнедеятельности здорового образа жизни, воспитание в области охраны окружающей среды и природопользования, трудовое и профессиональное воспитание, воспитание психологической культуры, потребности в развитии и саморазвитии личности, семейное и гендерное воспитание, эстетическое воспитание, воспитание культуры быта и досуга, социально-педагогическая поддержка и оказание психологической помощи обучающимся [1].

Формами идеологической и воспитательной работы являются учебные занятия, информационные и кураторские часы, занятия в группах повышения спортивного мастерства, культурно-массовые и спортивные мероприятия. В организации и осуществлении воспитательного процесса большое внимание уделяется идеологическому сопровождению воспитательной работы, формированию гражданственности и патриотизма студенческой молодежи. Планируемые мероприятия приурочены к наиболее важным событиям в жизни региона и белорусского государства, знаменательным датам. Умение работать с информацией определяет профессиональные качества будущих специалистов. Поэтому на факультете большое внимание уделяется формированию информационно-политической и правовой культуры будущих специалистов. Для решения этой задачи широко используются возможности информационных часов. В целях профилактики преступлений и правонарушений в молодежной среде проводятся встречи с представителями правоохранительных органов [2].

Специфика факультета требует целенаправленной работы по формированию навыков ЗОЖ и профилактике вредных зависимостей. На факультете проводятся спортландии, соревнования по различным видам спорта, недели здоровья, просветительские акции, информационные часы. Студенты факультета принимают участие в университетской спартакиаде, а также отстаивают честь университета на Республиканской студенческой универсиаде. С целью создания благоприятных условий для личностного и профессионального становления каждого студента, формирования ответственной гражданской позиции, приобретения навыков управления и защиты прав и интересов студентов на факультете действует студенческое самоуправление и общественные организации. Члены Совет студенческого самоуправления организуют и проводят день самоуправления на факультете, акции, встречи, конкурсы. Профсоюзная организация оказывает помощь в организации досуга студентов. Информация о проведении культурно-массовых и спортивных мероприятиях всегда размещается на сайте факультета и университета.

Большое внимание уделяется работе с первокурсниками, несовершеннолетними и иностранными студентами, поскольку от успешной адаптации к но-

вым условиям жизнедеятельности зависит результат обучения и воспитания. В начале учебного года проводятся встречи со специалистами социально-педагогической и психологической службы университета по вопросам адаптации первокурсников к условиям обучения в вузе. Основными формами воспитательной работы с туркменскими студентами являются личные беседы, собрания, анализ успеваемости и посещаемости, посещения общежития

Идеологическую и воспитательную работу в учебных группах осуществляют кураторы. Вся работа кураторов направлена на изучение и анализ успеваемости и посещаемости студентов, оказание помощи в преодолении возникших проблем, посещение общежития, налаживание связей с родителями. Традиционно на 1 курсе проводится родительское собрание. Особой популярностью на факультете пользуется волонтерское движение. Это прежде всего оказание помощи при организации и проведении спортивных соревнований различного уровня. На протяжении учебного года осуществляется контроль и помощь в организации досуга студентов, проживающих в общежитии. В целях формирования культуры досуга и быта в общежитии проходит конкурс на «Лучшую комнату». С целью формирования ценностного отношения к браку и семье на факультете организовываются тематические встречи, акции, фото-выставки. Трудовое воспитание студенческой молодежи осуществляется благодаря участию в городских субботниках, акциях по благоустройству территории города и университета, работе в составе строительных отрядов. Студенты факультета участвуют в университетских конкурсах «Давайте познакомимся», «Лето, дети, я!», «Лучший будущий учитель», «Звездный путь» а также участвуют в организации и проведении городских мероприятий. Вопросы идеологической и воспитательной работы рассматриваются на заседаниях совета факультета

Идеологическая и воспитательная работа на факультете направлена, с одной стороны, на развитие у будущих специалистов общественно-значимых стереотипов гражданского поведения, социальной ответственности, духовности и порядочности, приумножение авторитета страны через собственные достижения в учебе, труде и спорте, а с другой стороны, создание условий, благоприятствующих освоению этих образцов и выработке соответствующих им ценностных ориентаций.

Литература

1. Снопкова, Е. И. Педагогика современной школы : теоретический аспект : учебно-метод. реком. / Е. И. Снопкова. – Могилев : МГУ имени А. А. Кулешова, 2006. – 98 с.
2. Снопкова, Е. И. Педагогические системы и технологии : учебное пособие / Е. И. Снопкова. – 2-е изд., испр. – Могилев : МГУ имени А. А. Кулешова, 2013. – 416 с.